

ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ С КИТАЕМ

Еще в 3-м веке до нашей эры китайский историк Сыма Цянь (司马迁 Sima Qian, 145—86 гг. до н.э.) упоминал о кыргызском народе. Как он отмечает в своём труде «Ши цзи» (史记 Shiji) — «Исторические записи», в 2001 г. до н.э. хуннский правитель Модэ-шаньюй (Маодун-шаньюй) отправился с военным походом на север и северо-восток. Во время этого похода он добился покорения и присоединения к своему государству независимых до этого родов — ханьуй, цуйше (куйше), динлины, кыргыз и синьли.

Нельзя однозначно ответить и на вопрос о том, было ли до покорения Модэ-шаньюем у кыргызов своё государство. Если даже признать предположение, что у кыргызов до этого не было своего государства, то вхождение кыргызов в состав могучей и единой империи, начиная с конца 3 в. до н.э. в государство хуннов, подтверждает факт причастности древних кыргызов к первому в кочевой цивилизации могучему государству.

Существуют противоречивые мнения о местах проживания, о древней родине кыргызов, упоминаемых в исторических письменных источниках, с 3 в. до н.э. Некоторые ученые, историки считают древней родиной кыргызов долину Эне-Сай (Енисей), другие предполагают, что древние места поселения кыргызов были в районе нынешнего озера Хыргыс-Нур («Кыргызское озеро») на северо-востоке Монголии. Китайский историк Бань Гу (1 в. до н.э.) в своём труде «Хань шу» — «История Ханьской династии» пишет: «Вдали от кыргызов, на 7 тыс. ли (0,5 м.) восточнее расположена ставка шаньюев (хуннов)». Археолог-профессор Ю. Худяков, синолог Л.А. Боровкова и современные кыргызские историки, опираясь на эти данные, продолжают доказывать то, что местом поселения кыргызов в I в. до н.э. был р-н Восточного Тенир-Тоо (т.е. р-н нынешних гор Тенир-Тоо / в китайских источниках Тенир-Тоо – (天山 Tianshan) Тянь-Шань – небесные горы). Этот народ проживал вокруг городов Манас, Кара-Шаар, на территории нынешнего Восточного Туркестана, на северном склоне хребта Боро-Хоро.

Во многих исторических летописях пишут, что кыргызы древний народ. Они проживали или их государство располагалось на территории Восточного Туркестана, то есть это современная Средняя Азия.

Издrevле кыргызский народ жил по соседству с такими древними народами как: хунны, усунь, динлины, соседние народы Восточного Туркестана, говорившие на индоевропейских языках (юечжы, т.е. тохаров) и китайский народ. И неоднократно упоминается в китайских источниках о кыргызах.

Уже тогда кыргызский народ имел внешнеполитические, и экономические отношения со многими странами ближнего и дальнего зарубежья. Исторически внешнеэкономические отношения Кыргызстана складывались и росли по мере развития самой страны. Это происходило поэтапно.

Через территорию кыргызстана проходит Великий Шелковый Путь, который имел историческую важность в торговле, это одно из наиболее значительных достижений в истории мировой цивилизации.

Великий шелковый путь – самый крупный в истории трансконтинентальный торговый путь, связывавший Европу и Азию. Великий шелковый путь никогда не был единой магистралью, он состоял из множества ветвей караванных дорог, которые проходили через разные перевалы в горных хребтах.

Первоначально Великий Шелковый Путь брал свое начало в столице древнего Китая Чаньане (长安 - Chang'an) - древней столице Китая - и шли вдоль северного Тянь-Шаня к Дуньхуа (东华 – Donghua) – городу у окраины Великой Китайской стены. Здесь единая дорога разветвлялась, окаймляя с севера и юга пустыню Такла-Макан (塔克拉玛干 Takelamagan). Северная шла через Турфан (吐鲁番 Tulufan) в долину реки Или (伊犁 Yili). Средняя (так называемый Южный путь) от Чаочана к южному берегу Иссик-Куля - через Хотан и Яркенд, вела в Бактрию (северный Афганистан). Здесь Южный путь расходился на два другие маршрута: один вел в Индию, другой на Запад и в Мерв, где сливался с Северным Путем. Далее, он проходил через Нису - столицу Парфии, Иран, Месопотамию и далее через Багдад шел в Дамаск, доходил до Средиземноморья.

Главным предметом торговли был китайский шелк, который очень ценился на Ближнем Востоке. Из Центральной Азии вывозили коней, верблюдов, особо ценимых в Китае, золото, серебро, военное снаряжение, драгоценные камни, шерсть, ковры, арбузы, дыни, персики и т.д. Из Китая караваны везли чай, рис, фарфор, посуду и косметику. По Великому шелковому пути также распространялись культурные достижения народов, духовные ценности и религия. На протяжении столетий по караванным дорогам путешествовали ученые, исследователи. Сегодня живым доказательством существования великой магистрали служат такие древние города, как Ташкент, Самарканд, Бухара, Шахрисабз, Хива, Термез, с их архитектурными памятниками, олицетворяющими Великий шелковый путь.

Именно географическое расположение Кыргызстана в Средней Азии создает благоприятную атмосферу и делает Кыргызстан стратегически важным объектом в налаживании международных отношений в плане политики, экономики и культуры со многими странами как Китай, Россия, Казахстан, Таджикистан, Узбекистан и другими государствами в Центральной Азии и дальнего зарубежья. Кыргызстан находится в очаге международных отношений, связывающий Европу с Азией. Это можно объяснить тем, что на территории Кыргызстана расположены стратегически важные военные объекты двух мировых держав – России и Америки. Сегодня эти две мировые державы изо всех сил стремятся завоевать «контроль» как в Европе, так и в Азии.

После распада СССР Кыргызстан, несмотря на приобретение политической независимости, продолжал оставаться зависимым от многих государств, и оказалась в тяжелейшем материальном и финансовом положении. В 1991 году Кыргызстан встает на путь рыночных преобразований. До 1991 года страна не могла самостоятельно импортировать и экспортировать товары и вступать в экономические отношения с зарубежными странами, так как служила источником сырья, которое отправляли на переработку в страны СССР.

С приобретением суверенитета Кыргызстан получил право самостоятельно участвовать в международных взаимоотношениях. При проведении внешней политики Кыргызстан опирается на следующие принципы: защита интересов народа Кыргызстана; сохранение мира; неизблемость своих границ; укрепление всесторонних отношений с народами СНГ и всего мира; прекращение межнациональных конфликтов в СНГ; недопущение их возникновения в республике; широкое привлечение зарубежных инвестиций в народное хозяйство страны; развитие экспорта продукции национального производства на международный рынок; активное участие в деятельности ООН (Организация Объединенных Наций) и других международных организаций; отказ вхождения в военные блоки и союзы; всестороннее сохранение нейтралитета. В соответствии с принципами и целями проводимой внешней политики Кыргызстан вскоре приобретает на международной арене признание и поддержку. Начиная с 1992-года в Кыргызстане, один за другим, открываются посольства и дипломатические представительства таких стран, как Соединенных Штатов Америки, Китайской Народной Республики, России, Турции, Германии и других государств. Второго марта 1992-года Кыргызстан стал членом ООН. Уже в 1991-1993 годах независимость Кыргызской

Республики признали 128 государств, более чем с 80 государствами установлены дипломатические отношения. Кыргызстан вошел в члены международных организаций как ООН, ОБСЕ, МВФ, ЮНЕСКО, ВТО и др.

В экономических и социальных отношениях Кыргызская Республика больше внимания концентрирует на государствах СНГ. В товарообороте Кыргызской Республики существенная роль принадлежит США, Германии, России, Великобритании, Швейцарии. Начиная с 1995-года на первое место в торговых отношениях выходит Китайская Народная Республика. В 1992—1994гг. доля КНР в товарообороте республики составила 25%. Основными статьями экспорта были сырьевые ресурсы (хлопок, шерсть, шкуры и т.д.) и реэкспорт чёрных и цветных металлов. С 1992—1993гг. в импорте из Китая преобладал сахар. С 1993г. стали преобладать потребительские товары, вследствие чего доля импортных поступлений из Китая в 1998г. выросла в 4 раза по сравнению с 1995г. (в 1995г. осуществлялся ввоз нефтепродуктов из Синьцзянь -Уйгурской автономной республики). Значительная доля в импорте Кыргызстана приходится на топливно-энергетические ресурсы.

Кыргызстан (с 1993г.) стал активным участником реэкспорта потребительских товаров (одежда, товары широкого потребления) из дальнего зарубежья в ближнее. Благодаря удобному географическому расположению, развивалась «челночная» торговля между Китаем, Пакистаном, Ираном, ОАЭ, Турцией, Казахстаном, Узбекистаном и Россией.

По данным за 2006 год объем торговли между Кыргызстаном и Китаем составил более двух миллиардов долларов США, львиную долю в этой сумме составляет импорт китайских товаров. Сам Кыргызстан потребляет не более 20% от завезенных товаров, занимаясь реэкспортом ширпотреба в другие страны центральной Азии как: Казахстан, Россия, Узбекистан, Таджикистан и др.

Причина такой «специализации» Кыргызстана заключается в том, что Кыргызстан, будучи членом всемирной торговой организации (ВТО), является удобной страной для импорта товаров из Китая, имея маленькие таможенные пошлины.

Сейчас в Кыргызстане действуют два крупнейших в Центральной Азии оптовых рынка - «Дордой» на севере страны и Карасуйский рынок - на юге республики. Данные оптовые рынки снабжают китайскими товарами соседние с Кыргызстаном страны. Завозимые большими партиями китайские товары проходят процедуру таможенной очистки в Кыргызстане и потом мелкими партиями вывозятся в страны Центральной Азии, зачастую контрабандным путем.

В Ошской области Республики Кыргызстана будет создан международный центр приграничной торговли с Китаем. Постановление об этом сегодня подписал премьер-министр Кыргызстана Алмазбек Атамбаев.

Центр приграничной торговли в Алайском районе Ошской области нацелен на дальнейшее развитие торгово-экономических отношений Кыргызстана с Китаем, расширение возможностей для внешнеэкономической деятельности киргизских предпринимателей (www.akipress.kg).

Создается благоприятная среда для развития торговли и предпринимательства, как для отечественных предпринимателей, так и для китайских. Взгляд на современное состояние кыргызско-китайских отношений позволяет говорить, что двустороннее сотрудничество во многих сферах в целом, развивается без каких-либо значимых препятствий для его дальнейшего упрочения в сферах, представляющих взаимный интерес.

Местные экономисты отмечают, что это - первая попытка правительств Кыргызстана и Китая систематизировать торговлю между странами.

Как уже упоминалось, за последние десятилетия КНР совершила гигантский скачок в своих экономических связях с мировым экономическим сообществом. Китай интересен для нас и потому, что он стал неотъемлемой частью мирового хозяйства, Китай - это не просто наш ближайший и самый крупный сосед, это четверть населения земного шара. Нас с ним связывает географическое расположение, история и общие интересы.

14 августа 2007 года, за два дня до саммита Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) в Бишкеке начался государственный визит председателя Китайской Народной Республики Ху Цзиньтао в Кыргызскую Республику. На встрече с журналистами в аэропорту председатель КНР сказал: "Я с огромным удовольствием совершаю государственный визит в Кыргызстан. Кыргызстан и Китай объединены друг с другом горами и реками, дружба между народами двух стран существует тысячелетиями".

В последние два года в отношениях между Китаем и Кыргызстаном сохраняется хорошая тенденция развития. Принципиально важным является заявление двух сторон о строгом соблюдении "Договора о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве между Кыргызской Республикой и Китайской Народной Республикой" и "Программы сотрудничества между Кыргызской Республикой и Китайской Народной Республикой на 2004-2014 годы".

Кыргызстан и Китай объединены друг с другом горами и реками, дружба между народами двух стран существует тысячелетиями.

Первые сведения о кыргызском народе встречаются в исторических летописях «Ши цзи» китайского историка Сыма Цянь династии Хань. Также о кыргызах и их царстве упоминаются китайским историком Бань Гу (班固 Bangu) (маленькое кыргызское государство именуется термином «го» - 国 т.е. «царство»). Первое независимое государство кыргызов образовано в 56 г. до н.э. Государство кыргызов было расположено на севере Восточного Тенир-Тоо и между горным хребтом Боро-Хоро и Дзосотин-Элисуной степью.

Китайские источники описывают кыргызов как соседей политического объединения тюркских родов теле (тёолёс), проживающих «на севере города Яньцинин (Кара-Шаар, т.е. Чёрного Города) возле Ак-Тоо — Белых гор.

Кыргызы, чьё этническое название с древних времён не сходит со страниц исторических летописей, на протяжении длительного исторического пути жили по соседству с китайским народом.

Именно географическое расположение Кыргызстана в Средней Азии создает благоприятную атмосферу и делает Кыргызстан стратегически важным объектом в налаживании международных отношений в плане политики, экономики и культуры со многими странами как Китай, Россия, Казахстан, Таджикистан, Узбекистан и другими государствами в Центральной Азии и дальнего зарубежья. Кыргызстан находится в очаге международных отношений, связывающий Европу с Азией.

С приобретением суверенитета Кыргызстан получил право самостоятельно участвовать в международных взаимоотношениях. При проведении внешней политики Кыргызстан опирается на следующие принципы: защита интересов народа Кыргызстана; сохранение мира; неизблемость своих границ; укрепление всесторонних отношений с народами СНГ и всего мира; прекращение межнациональных конфликтов в СНГ; недопущение их возникновения в республике; широкое привлечение зарубежных инвестиций в народное хозяйство страны; развитие экспорта продукции национального производства на международный рынок; активное участие в деятельности ООН (Организация Объединенных Наций) и других международных организаций; отказ вхождения в военные блоки и союзы; всестороннее сохранение нейтралитета.

Взгляд на современное состояние кыргызско-китайских отношений позволяет говорить, что двустороннее сотрудничество во многих сферах в целом, развивается без каких-либо значимых препятствий для его дальнейшего упрочения в сферах, представляющих взаимный интерес.

В последние два года в отношениях между Китаем и Кыргызстаном сохраняется хорошая тенденция развития. Принципиально важным является заявление двух сторон о строгом соблюдении "Договора о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве между Кыргызской Республикой и Китайской Народной Республикой" и "Программы

сотрудничества между Кыргызской Республикой и Китайской Народной Республикой на 2004-2014 годы".

Как говорит председатель Китайской Народной Республики Ху Цзиньтао, Кыргызстан и Китай объединены друг с другом горами и реками, дружба между народами двух стран существует тысячелетиями. Мы, со своей стороны с огромной уверенностью заявляем, что эта дружба и взаимоотношения между Кыргызстаном и Китаем будут существовать.

Литература:

1. Осмонов О.Ж., Асанканов А.А. Кыргызстан тарыхы (эн байыркы доордон азыркы мезгилге чейин), ЖОЖдор учун окуу китеби. –Б., 2001, толукталып, 2-бас., -Бишкек, 1996.
2. Осмонов О.Дж. История Кыргызстана (с древнейших времен до наших дней): учебник для вузов. –Б.: 2005. -588 стр., ил.
3. Л.А. Брагина Г.П. Данько «Торговое дело: экономика и организация», Москва 1997г.
4. www.AllKyrgyzstan.com
5. www.kabar.kg